Методическая разработка урока на тему:

«Древний союз литературы, музыки и изобразительного искусства». 4 класс, IV четверть.

     Цель урока: закрепить знания, умения и навыки, полученные  

                           в 4 классе.

     Задачи: 

         1) научить внимательно, прослушивать музыкальные произ- 

ведения;

         2) развивать у детей интерес и любовь к музыке;

   3) развитие вокально-хоровых навыков на примере песен выученных в 4 классе.

     Музыкальный материал:

1. Песня «Осенний ветер» - исполнение.

2. Песня «Волшебный смычок» - исполнение.

3. Песня «Четыре таракана и сверчок» - исполнение.

4. А. Бородин «Богатырская симфония» (фраг.)- слушание.

5. Ф. Шуберт «Ave Maria» (фраг.) – слушание.

6. П.И. Чайковский «Осенняя песня» (фраг.) – слушание.

7. Песня «Возьмите в руки краски» - исполнение.

     Оборудование:

1. А. Васнецов «Богатыри».

2. Рафаэль «Сикстинская Мадонна».

3. Б. Кустодиев «Осенний этюд».

4. Кроссворд.

Ход урока.

    Учитель. Искусство обладает удивительным свойством: оно помогает человеку прикоснуться к чувствам, мыслям и переживаниям тех людей, которые жили много веков тому назад, лучше понять самого себя и своих современников, а также представить, каким будет человек будущего, нового времени.

    Общение с искусством волнует, будит фантазию и воображение у людей, дает им возможность испытывать чувства радости, восторга, грусти, отчаяния, любви.

      Разные виды искусства тесно связаны друг с другом, т.е. как бы союзничают между собой. Вот о таком союзе, о взаимодействии музыки и изобразительного искусства мы вели разговор весь год. И на сегодняшнем уроке мы должны закрепить все то, что узнали в 4 классе. Именно поэтому тема нашего урока «Древний союз литературы, музыки и изобразительного искусства».


Итак, музыка и литература.

     Скажите, какие музыкальные жанры исчезли бы, если бы не было литературы?


Учащиеся.  Опера, балет, песня, оперетта, мюзикл.


Учитель. Правильно. В основе любой песни лежат стихи. Если бы их не было, исчезли бы песни. Я предлагаю исполнить сейчас песню «Осенний ветер».
  



(учащиеся исполняют песню).


Учитель. Обратите внимание, на доске висит кроссворд, мы должны разгадать его в течении урока. Первый вопрос по вертикали: « Если бы в песне «Осенний ветер» не было бы слов,  какой музыкальный кит она бы превратилась?»


Учащиеся. Марш.


Учитель. Совершенно верно. Ребята, скажите, а бывают песни без слов?


Учащиеся. Бывают.


Учитель. Так вот, третий  вопрос  в кроссворде по вертикали: «Как называется музыкальное произведение, которое исполняется на определенный звук или гласную букву?»


Учащиеся. Вокализ.


Учитель. Молодцы! Это правильный ответ. 

Тесно связаны с музыкой сказки. Очень много балетов и опер написали композиторы на сказочный сюжет. Какие вы знаете?


Учащиеся. Опера «Снегурочка», опера «Золотой петушок», балеты «Щелкунчик», «Спящая красавица», «Лебединое озеро», «Золушка» и другие.


Учитель. Второй вопрос в кроссворде по горизонтали: «Как называется балет А. Хачатуряна по сказке Д. Родари?»


Учащиеся. «Чипполино».


Учитель. Правильно. Шестой вопрос по вертикали: «Музыкальный жанр, который бы исчез, если бы не было литературы, т.к. в его основе лежит литературное произведение?»


Учащиеся. Опера.


Учитель. Конечно. Но не только музыка связана с литературой. Исчезло бы много и литературных жанров, если бы не было музыки. Как вы думаете какие?


Учащиеся. Стихи, басни, рассказы, сказки о музыке.


Учитель. Вы правы. Еще в древности существовали сказания исполняемые нараспев. Как они назывались? Это пятый  вопрос в кроссворде  по вертикали.


Учащиеся. Это былины.


Учитель. С какой былиной и оперой, написанной на сюжет этой былины, мы познакомились в этом году? Это второй вопрос в кроссворде по вертикали? 


Учащиеся. Былина «Садко» Н.А. Римского-Корсакого.


Учитель. Правильно. Третий вопрос по горизонтали: «Как называется басня Крылова о музыкантах?


Учащиеся. «Квартет».


Учитель. А что такое квартет?


Учащиеся. Это музыкальный коллектив, состоящий из 4 человек.


Учитель. А какие стихи о музыке вы знаете?

Учащиеся читают стихи о музыке.


Учитель.


Мелодии – та хороша, а эта и прелестна.


Наверно музыка – душа, чем нам и интересна.


Ее дыхание в крови, чтоб грудь не задыхалась.


Ее страдание в любви, а мысль в молчании пауз.

   Какие рассказы о музыке вы знаете?


Учащиеся. «Старый повар», «Корзина с еловыми шишками»


Учитель. В кроссворде в вопросе №1 по горизонтали написана фамилия автора этих рассказов. Кто он?


Учащиеся. К. Паустовский.


Учитель. А сейчас я предлагаю спеть песню о музыкальном инструменте название, которого находится в вопросе №4 по вертикали. Это песня  «Волшебный смычок».

Дети исполняют песню.


Учитель. Музыка связана не только с литературой, но и с изобразительным искусством.

     В музыке также давно существуют симфонические картины, этюды-картины, музыкальные портреты.

     На протяжении III четверти мы с вами слушали музыкальные произведения и песни. Затем пытались нарисовать то, что возникло в нашем воображении во время слушания.

     Скажите, а что легче, нарисовать иллюстрацию к песне или к музыке, в которой нет слов?


Учащиеся. К песне. Потому что слова помогают представить то, о чем говориться в песне.


Учитель. Вспомните, как мы с вами учили песню «Четыре таракана и сверчок» и рисовали к ней иллюстрации. Давайте споем эту песню.

Учащиеся исполняют песню.

Учитель. Но мы можем не только нарисовать рисунки к музыкальным произведениям. А можем сделать наоборот, посмотрев на картину сказать, какая музыка больше ей соответствует. Давайте попробуем это сейчас сделать. Вы видите на доске три картины: Б. Кустодиев «Осенний этюд», А. Васнецов «Богатыри», Рафаэль «Сикстинская Мадонна». Я сейчас включаю музыкальное произведение, а вы должны, сказать к какой картине оно больше подходит.

        Звучит фрагмент  «Богатырской симфонии» А. Бородина.

        Какой характер у этой музыки? 


Учащиеся. Сильный, могучий, волевой, богатырский. Эта музыка больше подходит к картине А. Васнецова «Богатыри».


Звучит фрагмент «Ave Maria» Ф.Шуберта.


Какой характер у этого музыкального фрагмента?


Учащиеся. Спокойный, нежный, умиротворенный. Эта музыка больше подходит к картине Рафаэля «Сикстинская Мадонна».


Учитель. Я с вами согласна. Это одна из самых знаменитых картин великого итальянского художника эпохи Возрождения Рафаэля Санти. 

   На ней вы видите деву Марию, которая на руках держит своего сына Иисуса Христа. Мария идет по облакам, и чем больше смотришь на нее, тем больше кажется, что она приближается. На ее лице находишь спокойствие, чистоту, величие, нежность, любовь к своему сыну. Эти же чувства мы слышали и в музыке  Шуберта.

     И когда я давала вам задание нарисовать своих мам, вы все нарисовали их с добрыми, нежными, ласковыми лицами. Давайте, исполним песню о мамах.

Дети  исполняют песню.

Звучит  «Осень» П.И.Чайковского.

   Какой характер у этого произведения?


Учащиеся. Грустный, печальный, задумчивый. Оно больше подходит к картине Б.Кустодиева «Осенний этюд».


Учитель. Как вы уже поняли, мы можем увидеть музыку и услышать живопись. 

        А теперь подведем итог урока.

1. С какими видами искусства связана музыка?

2. Какие балеты  и оперы на сказочный сюжет вы знаете?

3. С какими картинами вы сегодня познакомились?

4. Какие музыкальные произведения слушали?

В заключении  урока давайте споем песню «Возьмите в руки краски».

Дети исполняют песню.

